
DATE PETROARHEOLOGICE DIN STAŢIUNEA STARCEVO- CRIS 
DE LA GURA BACIULUI 

Staţiunea Starcevo-Criş de la Gura Baciului a suscitat interes şi vii 
polemici în decursul anilor, drept pentru care s-au demarat noile cer
cetări cu caracter interdisciplinar, de studiere a întregului ecosistem, a 
surselor de materii prime şi a vieţii economico-spirituale (vezi bibl. 
Lazarovici - Maxim 1995). 

în cadrul acestor cercetări pluridisciplinare s-au efectuat studii pedo
logice şi geologice, atât în zonă, cât şi pe văile colaterale, pentru a se 
cunoaşte compoziţia liitologică, în vederea identificării rocilor locale, faţă 
de cele de „import". Paralel, s-au studiat uneltele, armele şi ob~ectele 
din piatră descoperite în săpăturile arheologice, constatându-se că cele 
care erau folosite ca materiale de construcţii şi râşniţe, provin din apro
pierea aşezării. 

Uneltele şi armele realizate în tehnica cioplirii sunt confecţionate din 
obisidian (48,73%), opaluri cafenii (37,810/o), sau albe (3,360/o), calcedonii 
cenuşii (9,24%) şi la sfârşitul locuirii, din corneene (0,80/o) şi cuarţite 
(0,06o/1). 

Aceste roci au fost special căutate pentru proprietăţile lor. Obsidia
nul se prelucrează cel mai uşor; prin percuţie moale se obţin piese folia
cee, iar prin presiune rezultă lame şi se retuşează tăişul. Coeficientul 
de tărie este de 9-11, iar duritatea de 6-7 (MOHS). Din ·obsidian s-au 
obţinut piese componente pentru seceri (23,60/o), lame (19.3%), gratoare 
(14,480/o), cuţite 9,650/o), răzuitoare (9,650/o) şi vârfuri (2,410/o). Resturile 
de prelucrare (nuclee şi aşchii) sunt în proporţie de 19,310/o, ceea ce in
dică prelucrarea pieselor în staţiune. Piesele din obsidian sunt, în gene
ral, de aspect microlitic, multe piese, după deteriorare au fost refolosi.te, 
ceea ce presupune economisirea materiilor prime „importate". 

în complexele B2a, BI (fig. 1/10, 15) şi B9b, din primul nivel de 
locuire, au fost descoperite doar piese din obsidian semitransparent. 
Etapa următoare (SC IC-IIA) se caracterizează printr-o creştere nume
rică a pieselor şi prin diversificarea materiei prime, constatfmdu-sc o 
pătrundere din zona sudică, când se aduc lamele din opal cafeniu cu 
pete albe şi obsidian de tip Melos (fig. 1 /11 ). În cadrul onizontului SC 
IIIB-IVA, sunt cunoscute pătrunde-rile CBA (calcoliticul balcano-anato
lfan) şi creşterea numerică a pieselor din obsiclian de tip Melos; se 
foloseşte, totodaUi, o sursă din Munţii Oaş-Tokay (Călineşti) (fig. 2/7); 
se ,,exploatează" sursele loc.ale (silicol1tele cenuşii de Şardu). Folosirea 
sursei din Munţii Oaş pare verosimilă şi prin prezenţa, la acest orizont 
cronologic, a staţiunilor de la Homorod (Bader 1968), Galoşpetreu, Văşad, 
Cubulcut şi Ciumeşti (Lazarovici 1984). N. Vlassa a ajuns aproape la 
aceleaşi concluzii în urma săpăturilor din 1970, prezentând utilajul litic 
pe nivele (Vlassa 1976; p. 206), Cele mai multe piese cioplite au fost 
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descoperite io locuinţa P2la (22,30/o din totalul pieselor cioplite) unde 
s-au identificat şi numeroase silicolite cenuşii (fig. 4/1-2, 4, 13), unele 
foarte fin retuşate, fiind piese componente pentru seceri, altele având 
un capăt ajustat pentru prinderea piesei într-un mâner. 

Obsidianele cercetate şi din punct de vedere petrografic au fost gru
pate în trei categorii, pe baza culorii, macrostructurii şi a caracteristicilor 
microscopice. În nivelul SC I a fost identificat un obsidian semitrans
pA.rent fumuriu (1.3 în ·tipologia Maxim) a cărui sursă rămâne necunos
cută (fig. 17 /1-6, 26, 29), utilizat apoi şi în ultimul nivel de locuire. 
Aspectul fumuriu este dat de prezenţa unor benzi mai închise la culoare 
faţă de fondul rocii, în ansamblu paralele, neomogene ca intensitate colo
ristică între ele, variaţia de la fumuriu difuz la fumuriu compacti se 
regăseşte şi în cadrul aceleaşi benzi. La mkroscop .acest ~idian relevă 
textură fluidală reprezentată prin ben7Ji. alternante de sticlă incoloră, 
săracă în cristale scheletice şi microbenzi ondulate (0,05 la 2 mm gro
sime), bogate în cristale scheLetice (sticlă slab brunie), a căror dimensiuni 
se menţin în jurul valorii de 0,001 X 0,008 mm, mai rar ating 0,004 X· 
X 0,04 mm. Accidental, se observă c~istale de felspat alcalin (maximum 
0,2 X 0,3 mm) cu extincţie longitudinală sau neregulată, plagioclazi şi 
biotit idiomorf (0,25 X 0,6 mm) cu microincluziuni de apatit şi minerale 
radioactive conturate de aureole pleocroice. Semitransparenţa şi prezenţa 
benzilor fumurii, paralele, permit identificarea macroscopică, ctt uşu
rinţă, a acestui obsidian. Relevantă este şi microstructura fluidală obser
vată microscopic (pL 1 /1). 

Grupa a doua reprezentată de obs,idianul negru cu microbenzi cenuşii, 
de tip Melos (1.7, 1.10, tipologia Maxim) a fost identificată încă din 
timpul cercetărilor întreprinse de N. Vlassa (Vlassa 1965), şi mai apoi, 
pe baza analogiilor tipologice se sugerează originea sudică (Vlassa 1976, 
p 258). Roca (fig. 1/12, 14, 19-20; 2/5-6) are culoarea neagră spre 
gri-închis, este formată dintr-o alt~rnanţă de benzi negre (cca. 1 mm 
grosime) cu benzi cenuşii ('pl. 1/2). Prin a1terare supergenă rezultă la 
suprafaţa rocii canalicule complicate (datorită, probabil, texturii benzi
lor sub 1 mm adâncime, parţi,al umplute cu o crustă microcristalină de 
cuarţ şi subordonat calcit). Analizele prin fluorescenţă de raza X a iden
tificat o mare cantitate de Fe (Bărăban 1995, Facultatea de Fizică Ato
mică, Cluj-Napoca). 

Obsidianul din cea de a treia grupă, pe tip Călineşti-Oaş (fig. 1/7-8) 
este o rocă de culoare neagră (1.6 tipologia Maxim), cu spărtură aşchioasă
concoidală; pe suprafeţele expuse la eroziune apar figuri reprezentând 
cercuri sau semicercuri concentrice (1 mm-5 mm), alteori cercuri mul
tiple, redând 1texturi inelare-concentrice, specifice. Microscopic se observă 
o masă incoloră, izotropă (cu slabe recristalizări locale), traversată de 
numeroase microfisuri cu dispunere neregulată,, rezultate sub efectul 
răcirii. Această din urmă particularitate explică textura inelară-concen
trică rezultată prin eroziune. Sticla conţine cristalite orientate (cristale 
scheletice de feldspaţi < 0,02·5 X 0,075 mm), microlite punctiforme de 
magnetit, mai rar hematit, alteori microgranule (< 0,06 mm), sau basto
n.a-şe alungite (< 0,05 mm) orientate şi ele. Accidental, se observă la 
microscop granule de plagioclazi (0,18 mm mărime) şi lamele de biottt 
(0,04X0,15 mm). Masa vitroasă a obsidianului prezintă microstructură 
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masivă, dar microlitele trădează caracterul orientat (pl. II). Spec:trul de 
analize de fluorescenţă cu raxe X nu a relevat nici un element predo
minant, existând cam în aceleaşi proporţii atât Fe, Cu c,ît şi Mn / Bă.ră
ban 1995). 

Opalurile descoperite au duritate pronunţată 5-5,5 (MOHS), sunt 
de culoare cafenie cu pete albe (3.7 tipologia Maxim) (fig. 3/2, 5-6, 13), 
brun-roş<:ate cu pete al'be (3.2) (fig. 3/3, 8-12, 14-16, 19) şi albe (fig. 3/1), 
sau crem (fig. 3/18). Această rocă se pretează foarte bine la prelucrări 
prin percuţie sau prin presiune, obţinându-se lame, cuţite, gratoare şi 
piese componente excepţionale. Calitatea acestor roci poate fi ameliorată 
prin încălzire (Tixier 1980, p. 15). Piesele sunt îngrijit retuşate prin 
diferite tehnici şi au numeroase urme de folosire (fig. 3/7-9, 11); una 
din piese are partea activă înroşită din cauza utilizării la secţionarea unei 
sub&tanţe roşiatice (fig. 3/3). Unele piese au o formă curioas,\ fiind 
pregătite pentru a fi montate întT-un mâner (fig. 3/ I 5-17 ), cu funcţio
nalitate necunoscută. PetTOgrafic aceste opaluri sunt silicolite (accidente 
silicoase) asociate calcarelor mezozoice şi provin prin substituţia super
genă integrală şi locală a CaC01 cu S102 ; sursa o constituie resturile 
organice silicioase din calcare, solubilizate, spre exemplu, spongieri. Opalul 
este constituit dintr-o masă cripto-cristalină de SI02, în care se recunosc 
numeroase resturi organice de spongieri (secţionaţi transversal şi longi
tudinal). în mod cert, sursa opalurilor pătate din staţiunea de la Guria 
Baciului (pl. III), este comună celor de la Silagiu (jud. Timiş) şi provin 
din calcare mezozoice cu accidente silicioase (Boboş - Avram 1990, p. 
149). Culoarea opalurilor, nuanţele cuprinse între gălbui şi brun roşcat, 
se datorează conţinutului în oxizi de fier, iar- petele de culoare mai 
deschisă, comparativ cu fondul rodi, reprezintă resturi organice substi
tuite de silice (alge şi microorganisme). Aceste opaluri îşi fac apariţia 
la Gura Baciului odată cu impulsul sudic de la începutul nivelului II şi 
se dezvoltă in faza SC III. 

Tot din grupa silicolitelor fac ,,parte resturile litice şi calcedoniile 
negre cenuşii (14.1 tipologia Maxim), care provin din zona Şardu-Răstolţ
iBuciumi (Mârza - Meszâros 1987). Distanţa de la Gura Baciului până 
la această sursă este de cca. 10 km şi a fost descoperită, probabil, în 
vremea nivelului SC III şi exploatată în nivelul următor (Maxim -
Oltean - Lak6 1993 ). 

Uneltele şlefuite sunt puţine la număr şi constau din topoare, în 
general, de mici dimensiuni, de formă trapezoidală, unele descoperite în 
bordeiul B23 (fZg. 5/1-3), din care primele două au fost refolosite după 
deteriorare ca zdrobitoare (fig. 5/1) şi lustruitoare. Din locuinţa P21 pro
vine un topor cu patină cafenie (acţiunea focului) şi o daltă cenuşie albi
cioasă fără urme de folosire (fig. 5/8). 

în mai multe complexe de locuit s-a descoperit un număr mare de 
zdrobitoare folosi,te, în genCTal, la râşnitul cerealelor şi a vopselelor 
(fig. 6/3-8). O parte dintre aceste zdrobitoare provin din topoare dete
riorate (fig. 6/8), sau reprezintă galeţi rotunjiţi (fig. 6/3). Din categoria 
lustruitoarelor de ceramică fac parte câteva piese din roci cu dimen
siuni diferite (fig. 5/4; 6/2). Gresiile folosi,te pentru confecţionarea unel
telor din os şi pentru ascuţitul topoarelor sunt numeroase, deseori având 
:urme de ardere (fig. 6/1; 7/1, 5-6, 8). Gresiile, fiind uşor de modelat, 
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a~ fost rocile din care s-~u confecţionat reprezentările antropomorfe 
(i 1g. 7/4, 7) sau zoomorfe (fig. 7 /3; 8/1). Pentru prima dată din neoliticul 
ti_mpuriu ~vem reprezentarea unui cal confecţionat dintr-o gresie 
(1 19. 8/1). In staţiunea de la Gura Baciului s-au identificat şi oase de 
cal (Orosz 1906, p. 341; Rusu 1994). Figurinele antropomorfe redau faţa 
umană prin mici intervenţii sculpturale la suprafaţa galeţilor sau a plăci
lor liti~c, pentru conturarea gurii, ochilor şi nărilor, roca fiind uşor ajus
tată (fig. 7/4; 8/2). Uneori „ochii" sunt redaţi prin perforare (fig. 7/7). 

Un fragment de gresie fină are urmele unei „scrieri" ideografice 
(fig. 7 /3). Gresia cuarţitică din fig. 8/3 este modelată prin şlefuire, având 
şirul de caneluri pe creştet, fără a se putea însă preciza funcţionalita
tea piesei. 

Sub aspect petrografic piesele prelucrate prin şlefuire fac parte din 
categoriile: roci sedimentare, metamorfice şi magmatice. Rocile sedimen
tare au, în general, caracter abraziv, modelator, iar celelaLte categorii 
pot fi considerate roci percutante şi tăietoare datorită durităţii ridicate, 
eventual structurii şi tex,turii lor. Din acestea din urmă, s-au confec
ţionat topoare, dălţi, zdrobitoare şi lustruitoare de mare fineţe (pentru 
ceramică). 

Din amfibolit (seria Biharia, sursa zona Someşul Rece) a fost reali
zat un topo (MNIT P.117554). Un alt ,topor refolosit ca lus.truitor (fig. 5/2) 
este confecţionat din dolerit de culoare cenuşie închisă, cu textură ma
sivă şi structură fină, cu desiminări de pirit şi pirotin granular (MNIT 
P.118573). Observaţiile microscopice (pl. IV /1) au relevat structura dole
rHică-int€rsetală, mediu gr.anulară, cu plagioclazii atingând 0,5 mm lun
gime şi 0,1-0,15 mm grosime., cu piroxen augitic care se interpune 
spaţiilor dintre plagioclazi. Ca fenomene de transformare secundară se 
recunoaşte zeolitizarca (cu dispunerea insulară a zeoliţilor fibro-radiali), 
calcitizarcct şi epLdotizarea. Toporul descoperit în locuinţa B23 (MNIT 
P.120933, fig. 5/1) este preparat dintr-un microdolerit de culoare cenuşie 
închisă, cu textură masivă şi structură (macroscopică) omogenă fipă 
granulară cu microgranule de pirit şi pirotin. Microscopic se observă 
structura intersertală afanitică, având plagioclazii încrucişaţi, între care 
se dispun microgranule de augit. Plagioclazii (labrador bazic - bytownit 
acid) au, în general, dimensiuni sub 0,05-0,25 mm; sunt proaspeţi, iar 
augitul are dimensiunile de cca. 0,08-0,,1 mm. Local apar zeoliţi con
centraţi în cuiburi neconturate. Sursa acestor roci este pe Valea Mure
şului; dificultatea accesului la sursă, sau a obţinerii materialului o su
gercazd refolosirea uneltelor deteriorate (fig. 5 / 1-2 ). 

Tot din Valea Mureşului (fără a se putea preciza cu certitudine 
zona), provin şi dibazele din care s-au realizat topoare masive (MNIT 
P.121186; fig. 5/5). A doua piesă a fost descoperită în complexul P20. 
Diabazul este o rocă magmatică de culoare cenuşie închisă, cu textură 
masivă şi structură granular-porfirică. Microscopic, evidenţiază o pastă 
hialocristalină constituită dintr-o mezostază microlitică cu feldspaţi, 
piroxeni şi magnetit, în care se dezvoltă fenocristale de plagiclază zonaţi! 
parţial argilizaţi (0,4 X 2,2 mm, cristalele mai dezvoltate), hornblendă ş1 
augit: este prezent olivinul, parţial, serpentinizat şi rar, biotitul. In cali
t:ite de minerale secundare se r,emarcă caolinit (pe suport de feldspaţi), 
epidot (pe suport de minerale melanocrate), clorit şi calcit. Sub as-pect 



DA TE PETROARHEOLOGICE DE LA GURA BACIULUI 16H 

petrogenetic şi spaţial 1 roca se leagă de doleritele anterior descrise din 
Bazinul Văii Mureş. 

Toporul masiv, transformat în zdrobitor (MNIT P.121186), este un 
diabaz de culoare cenuşie, cu x~nolite de cuarţit recristalizat. Micro
scopic, are o textură masivă şi o structură porfirică-faneritică, formatei 
din microcristale din feldspaţi, microlite de piroxen şi hidrooxizi de fier, 
care conţin fanerite de plagioclazi, maclaţi polisintetici (0,15 X 0,3 mm), 
hipersten, cu cristale bine dezvoltate (1 X 2,5 mm), hornblendă brună, 
frecvent transformată în oxizi de fier (limonit), constatându-se, totodată, 
un fenomen de calcitizare şi limonitizare. Sursa acestei roci poate fi tot 
Valea Mureşului. 

Andezitul (fig. 6/4, MNIT P.U 7508), din care a fost preparat un 
zdrobitor, este o rocă care poate fi prelucrată prin percuţie, obţinându-se 
piese foliacee. Acest andezit cu hornblendă are culoarea cenuşie deschisă, 
cu textură masivă. Microscopic (pl. JV/2), s-a relevat o structură porfi
rică cu pastă hialoniicrocristalină, cu textură subfluidală, marcată de 
orientarea prismelor de hornblendă .. Fenocristalele sunt reprezentate prin 
feldspaţi plagioclazi maclaţi polisintetic, cu structură zonală (0,5-1 mm, 
cele mai dezvoltate) şi hornblendă brună (0,3 X 1,3 mm), slab resorbită 
magmatic, dar relativ intens transformate supergen în hidrooxizi de 
fier; alte fenomene de transformare secundară sunt calcitizarea şi limo
nitizarea. Compoziţia procentuală este redată de: plagioclazi fenocris
tale + pastă 680/o, hornblendă 250/o, calcit 20/o şi hidrooxizi de fier 50/o. 
Această piesă a trecut prin foc, obţin{mdu-se o crustă brun-roşcată. Sursa 
posibilă o presupunem a fi terasa (cariera) de la gura Văii Popeşti, sau 
din albia pârâului Popeşti, afluent al Nadăşului. Această sursă se află 
la numai 6-7 km nord-est de staţiune. 

Tot din această sursă provine roca din care s-a obţinut piesa (fig. 5/7) 
descoperită în bordeiul B32. Funcţionalitatea piesei nu a putut fi dedusă. 
Roca din care este obţinută este un genis (galet din aluviuni). 

Aflorimentul constituit din roci variate (calcare, conglomerate, gresii, 
marne) de la intrarea în Cheile Baciului a fost cunoscut şi exploatat de 
comunitatea de la Gura Baciului. Astfel, se exploatează gresiile care 
sunt în blocuri decimetrice în partea superioară a aflorimentului. Aceste 
gresii au proprietăţi diferite, după mărimea granulelor de cuarţ şi cali
tatea liantului. Gresiile de la Baciu sunt de culoare roşiatic[1 (fig. 7 /1 ), 
datorită îmbibării cu hidroxizi de fier. Unele gresii descoperite în săpă
tură au culoarea roşiatică, deoarece au servit ca pietre de vatră. De 
asemenea, au urme de ardere şi piesele cu funcţionalitate cultică, dato
rită folosirii lor în cadrul unor ritualuri. 

Din gresie cuarţitică s-a realizat o reprezentare antropomorfă, desco
perită pe nivelul de călcare din locuinţa P24a (fig. 7/7, MNIT P.116046), 
un lustruitor de ceramică (fig. 5/4) · şi un zdrobitor (fig. 6/3), acestea 
din urmă au la origine galeţi proveniţi din aluviuni. Zdrobitorul este 
reprezentat printr-o gresie cuarţitică rozacee (tip Verrucano), cu ciment 
de pori, constituit din agregate microlamelare de sericit şi minerale 
argiloase, interpuse granulelor bine rulate de cuarţ. Ca minerale secun
dare se observă hidroxizi de fier, care dau rocii culoarea roşiatică. Spo
radic la microscop se remarcă biotit parţial deferizat, feldspaţi şi zircon. 
Compoziţia procentuală a gresiei este: cuarţ (curaţit) 800/o, sericit + mi-
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nerale argiloase (liantul) 180;0, minerale accesorii şi hidroxizi de fier 20/o. 
Sursa este aluvionară, locală, sau din conglomeratul Badenian de la 
gura Văii Popeşti. 

Cuarţitul s-a folosit la confecţionarea lustruitoarelor de ceramică, 
i:ir prin percuţie s-au obţinut graitoare şi răzuitoare dator'it3. ,:durităţii 
(coeficientul de tărie 20-30). Structura granoblastică (zaf.aroidă) şi tex
tura slab orientată nu au permis o altă utilizare. În staţiune.a de la Gura 
Baciului s-au mai descoperiţ, cuarţite roşiatice (MNIT P.121387), cuax,ţite 
albe-pegmatîtice (MNIT P.116264) şi albe-cenuşii (MNIT P.116260), care 
pot avea sursa în Valea Someşului (aflată la cca. 3 km sud de aşezare), 
sau în pietrişuri de terasă, din apropiere. 

Dintre rocile a căror sursă este dificil de identificat, fac parte trei 
piese: 

- un topor din corneeană ep'idotică, de culoare cenuşie cu tente 
verzui, cu pete albe în patină, având o duritate medie şi o structură fină: 
roca este constituită din xenomicrogranoblaste de cuarţ (0,06X0,1 mm) 
şi agregate microgranulare de epidot (0.,01 X0,03 mm). Compoziţia pro
centrală este dată de: cuarţ (380/o), epidot şi subordonat zoizit (610/o), 
minerale opace, respectiv sulfuri + magnetit (10/o) - datorită proprietă
ţilor de a se desprinde în lame, prin percuţie, corneenele au fost prelu
crate în neoliticul târziu prin cioplire (Mârza - Maxim 1993); 

- o daltă descoperHă în locuinţa P21 (fig. 5/8), probabil, cu o func
ţionalitate specială, a fost realizată dintr-un şist argilos ankimetamorfic, 
compact, de culoare cenuşie deschisă, cu tex,tură masivă şi structură 
pelitică pe un fond de minerale argiloase (780/o), în care sunt prezente 
microorganule xenomorfe de cuarţ (12,50/o) şi corpusculi de minerale 
opace (9,50/o); 

- un topor trapezoidal (fig. 5/6) descoperit în aceeaşi locuinţă. are 
o patină arsă şi este confecţionat dintr-un calcar. Microscopic (pl. IV/3), 
s-a relevat un calcar microspariti,c (mezozoic), având structura granulară 
(0,007 mm), cu o masă omogenă microoalcitici't, în care foante rar apar 
granule angulare de cuarţ cu extincţie normală (0,03 X 0,08 mm) şi mine
rale opace (hidrooxizi de fier). Sursa calcarului microsparitic rămâne ne
cunoscută (în ipoteza unei postbile surse regionale, aceasta ar putea fi 
numai conglomeratul bazal Badenian de la Gura văii Popeşti?). 

Din aflorimentul de la Gura Baciului, din stratul cu conglomerate 
au fost selectate „capetele de piaitră", descoperite deseori în morminte 
(Vlassa 1976; Lazarovici - Maxim 1995). Aceste „capete" sunt formate 
din galeţi de calcare grosiere de formă şi mărime adecvate - ajustate 
prin scobire pentru redarea ochilor şi a gurii. 

Asociind informaţiile., privind evoluţia staţiunii, a ceramicii, a utila
jului litic, cu cele privind sursele identificate, se constată la nivelul 
SC IIA o penetraţie a rocilor de provenienţă mureşană (fig. 5/1-2, 5), 
respectiv, din complexele ofiolitice mezozoice din Valea Mureşului, posi
bil din Munţii Trascăului. Acest orizont cronologic este singurul în care 
apar obiecte litice din dolerite şi diabaze. Probabil, că şi opalul cafeniu 
pătat să fi urcat pe Mureş, indicându-se astfel un posibil drum al „im
pulsului", sudic din acest orizont cronologic. 
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Analiza petroarheologică a · pieselor de la Gura Baciului a relevat 
următoarele: 

- în primul nivel de locuire (conform cercetărilor de pJnă acum) 
nu au fost descoperite unelte şlefuite din piatră, doar piese cioplite din 
obsidian; 

- în nivelul SC IIA apar roci din Valea Mureşului şi opal uri „de 
Banat"; 

- în ultimele două nivele (SC III-IV) comunitatea cunoaşte şi 
exploatează sursele locale şi din regiune: silicolLtele de Şardu, opalurile 
albe-cenuşii (probabil, de Căpuş), aflorimentele de pe văile Popeşti, So
meş, Suceag, Nadăş (inclusiv aluviunile din terase) şi obsidianul de tip 
Călineşti-Oaş, după care, industria litică decade, din motive necunoscute, 
la fel ca şi ceramica, marcând sfârşitul neoliticului timpuriu şi trecerea 
la neoliticul dezvoltat. 

IOAN MARZA - ZOIA MAXIM 
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DES DONNi:ES PETROARCHEOLOGIQUES DU SlîE STARCEVO-CRIŞ 
DE GURA BACIULUI 

(Rei;ume) 

L'ouvrage presente Ies outils, Ies armes et Ies objets en pierre taillee ou 
polie, decouvertes dans le site neolithique ancien de Gura Baciului. L'etude des 
objet.s en pierre decouverts dans Ie site a ete complete par Ia recherche interdis
cipiinaire de la region. 

En associant Ies informations archeologiques sur la ceramique et l'outillage 
en pierre avec celles geo!ogiques, certains faits se sont impose: 

- dans le premiere niveau il a ete decouvert seulement des outils tailles en 
obsidienne semitransparente (d'une sow-oe non-identifiee); 

- dans le deuxieme, apparaissent les roche.s de Valea MUTeşului (La Vallee 
du Mure~) et Ies opales jaunâtre du Banat - les dolorites, Ies diabases et Ies 
opales indiquent une penetration venant du sud, par la Vallee du Mureş a cet 
horison chronologique, ce qui est aussi suggere par Ies resultats de l'analyse cera
mique; 

- dans Ies deux derniers niveaux la comunnaute de Gura Baciului connait 
et exploit Ies sources loca.le, et celle.s de La region; Ies silicolits de Şardu, Ies 
t>pales blanches-grises (probablement de Căpuş), Ies carrieres des vallees Popeşti, 
Someş, Suceag, Nadăş (c;i inclus Ies alluvions de terrasses) et l'obsidienne de type 
Călineşti; 

- la fin du neolithique ancien est marque dans le site de Gura Baciului 
par la decadence de la ceromique et de l'indu.strie lithique, dont les causes nous 
sont inconnues jusqu'i1 present. 
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Fig. 1. Gura Baciului. Unelte cioplite din obsidian, pe complexe: Bl = 10, 15, 27; 23= 7; 
zona B10/B23=13; Ml-18; P5=23-24, 30; P5a=6;P6=28; P6a=l, 17,22; 
P2la = 2-5, 8-9, 16, 21, 25-26; P24a = 29; BIO= 11-12, 14, 19-20; GB I= 10, 
15, 17; GBI1=7, 11-12, 14, 18-20; GB III-IV= 1-6, 8-9, 16, 21-22, 25-26, 29; 

(după Lazarovici-Maxim 1995). 
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Fig. 3. Gura B1ciul11i. Un~lte cioplite din diferite tipuri de opaluri, pe complexele: B l = 3; 
PS-8; P6-7, 18; P6a = 6, 9, 12; P7 = 5; BlO = 11, 13; Gl8-10; P20 = 16; B20a = 1, 

19; P21 = 15; P2la = 4, 14, 17; B23 = 2; (dup11. Lazarovici -Maxim 1995). 
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Fig. 4. Gura Baciului. Unelte cioplite <lin diferite roci: ca!ceclonie 1-2, 4, 6-8, 10, 12-15; 
opal crem 3 ; cuarţit alb-roşcat 5, 9; andezit 11 ; din compltxelc: B 1--3, 8; PSa = 6-7; 
M9 = JO; P20 = 11-12; P21 = 14; P2la ~= 1-2, 4-5, 13; P24a = 15; (după Lazarovici 

-Maxim 1995). 



Pi . .l . S !cţiuni s u b~ iri. I ob3id ian semitransp1rcn t , fu m uriu , cu textură fluicla(ă, m ar<'a tă 
rle benzi para le le cu concentraţi i diferite ele cr i~ta l it e ori cnlalr . IX ; I 00 x ; (Gur·a Baciului 
'.llXlT P . 11 60 12). 2 . o bsidia n ele Melos cu structură vitroasă-m icrofibroasăşi t q tura flui -

da l ă (crista ti te or ient a t e). J);.; 100 X ; (Melos, Grecia, clin a fl or imrnt). _ 



Pt. 1 !. Secţiuni subţ iri . I. obs idian de Că l i nEşti (Oaş) cu structură vitroasă ş i textură flui 
da l ă, marcată de cr ista[ite şi microlit e (transparrnte ş i opace ). IN; 80 X ; (Că!ineşt i , Oaş) . 

2 idem ; 120 X . 



Pl. III . Secţiuni subţiri. 1- 2 s ilcolit gă lbui , pătat (accident s ilicios din calcare d e vârstă 
mezozoică ) ; se recunoaşte microscopic o masă s il ic ioasă microcri stalină cu microorganisme 

(I,enticulina sp.). lN; 70 X ; (Gura Baciului MNI1' l' . 121385), , 



PI . I V . Secţiuni subţiri. I dolerit cu s tructurii interserfal ă, constituit d in p lagiocla zi (PI) 
şi piroxeni (Px). IN; 80 X ; (Gura Baciului MNlT P . 118575 ). 2 andezit cu hornbl endă (Hb); 
structură porfirică, textură subori entată. IN ; 120 X (Gura Baciului l\lNlT P . 117508). 3 
ca.Icar microsFaritic I.\ rar<.: uiicrogranule angulare de cuarţ (Q). l.·; 80 x ; (Gl.\ra Bacil.\l~i 

MNIT I', 11 93), 



7 

· .. ~\ 
✓ --,,_~·\ 

_) 

-;~ 
'I. I/// 

1/ I; _li I,'/ 
I// I 1// 

.@/} 
'/ <,

1
, 1 1

1
// 

I////'/, / 
. ','; I / I 

-_:/'.,/1;· , '.' . , ·, 
; 

'. 

2 

6 

~ 
~ l. , 

Fig. 5. Gura Baciului. Un-!lte şlefuite: 1-2 fragmente de topor, 3 toporaş; 5 tăiş de topor; 
4 lustruitor; 6 topor tip calapod; 7 piesă sub forml de trunchi de con cu urme de tăiere 
şi concavităţi la capete; 8 daltă; din complexele: B23 = 1-3; P20 = 5; P21 = 6; B32 = 7; 

(după Lazarovici-Maxim 1995). 
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Fig. 6. Gura Baciului. Diferite tipuri de lustruitoare din complexele: Gl9 = 1; BB = 2; 
P6 = 5; P21 = 6; B20 = 7; (după Lazarovici-Maxim 1995). 
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Fig. 7. Gura Baciului. Diferite tipuri de piese din piatr,1: ;l, -1-6 lustruitoare; 2 fragmente de vas; 3-4, 7 reprezentări antropomorfe şi 
zoomorfe; complexele: B23 = 4; Il20 = 3-4; P24a = 7; (după Lazarovici-Maxim 1995). 
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Fig. 8. Gura B:iciului. Diforite piese din piatră: 1. cap de cal stilizat; 2. faţ1i umanii ; 
3. obiect piatră cu urme de madela~c; (dupl Lazarovici - Maxim 1995). 


